

成果导向视域下高职院校课程思政教学成效评价机制的实践研究

王康

咸阳职业技术学院信息工程学院, 陕西 西安 712000

DOI: 10.61369/RTED.2025060024

摘要：“课程思政”强调在专业课程中融入思想政治教育内容，是构建全员全程全课程思想政治教育体系的重要途径。教学评价是课程思政建设中的重要组成部分，在提升教学质量、强化教学成效、促进学生成长等多方面都发挥着积极的作用，加强课程思政教学成效评价机制建设在优化教学质量和提升教学成效上有着积极作用。本文将在此基础上，以成果导向为切入点，以高职院校课程思政教学成效评价机制建设为出发点和落脚点，从课程思政教学评价建设的原则入手，逐步深入到具体的评价策略中，以期提升评价质量，从而培育专业素养和道德品质并重的高素质、职业型人才。

关键词： 成果导向；高等职业教育；课程思政；教学评价

Research on Strategic Innovation and Practice of Life Education from the Perspective of Ideological and Political Education in Universities

Wang Kang

School of Information Engineering, Xianyang Vocational and Technical College, Xi'an, Shaanxi 712000

Abstract: "Curriculum ideological and political education" emphasizes integrating ideological and political education content into professional courses, which is an important way to build an ideological and political education system involving all staff, the whole process and all courses. Teaching evaluation is an important part of the construction of curriculum ideological and political education. It plays a positive role in improving teaching quality, strengthening teaching effectiveness and promoting students' growth. Strengthening the construction of the evaluation mechanism of curriculum ideological and political teaching effectiveness has a positive effect on optimizing teaching quality and improving teaching effectiveness. On this basis, this paper takes outcome-oriented education as the starting point, and focuses on the construction of the evaluation mechanism of curriculum ideological and political teaching effectiveness in higher vocational colleges. Starting from the principles of curriculum ideological and political teaching evaluation construction, it gradually goes deep into specific evaluation strategies, in order to improve the evaluation quality, so as to cultivate high-quality and professional talents with equal emphasis on professional literacy and moral quality.

Keywords: outcome-oriented; higher vocational education; curriculum ideological and political education; teaching evaluation

引言

传统的教学评价方法具有终结性的特点，存在忽视学生过程性的缺陷，可能导致评价结果缺乏真实性和有效性，进而对其他教学环节产生不良影响。特别是在课程思政教学理念不断深化的新背景下，传统的教学评价方法已无法满足学生日益变化的学习需求，难以适应新时代对体育教学提出的新要求，因此，课程思政教学成效评价体系的改革已刻不容缓。成果导向是一种以产出为导向的教学理念，通过运用教学设计、教学活动等一切辅助活动，帮助学生获得预期学习效果，培养学生良好的适应性和综合能力。高职院校可以以成果导向理念为指引，充分发挥质量评价促进课程思政建设的重要力量，实现专业教学和课程思政建设的有机融合，提升教学质量和效率，培养出基础知识扎实、专业技能熟练、道德品质高尚的复合型技术人才。

本研究得到了咸阳职业技术学院2024年度教育教学改革研究《新时代职业教育课程思政的探索与实践》(2024JYC10)和陕西省“十四五”教育科学规划课题一般课题《数字化转型驱动下省级“双高计划”专业群服务创新路径与推进机制研究》(SGH24Y3365)的资助。

作者简介：邮箱：wangk5057@126.com

一、成果导向视域下高职院校课程思政教学成效评价机制建设原则

第一，注重教学评价的过程性和结果性。立德树人是课程思政教学建设的根本目标，也是教学评价机制优化的最终导向^[1]。因此，在革新课程思政教学成效机制评价的过程中，教师应始终落实立德树人根本任务，关注学生思想品德和行为习惯的养成，从学生课堂学习情况延伸到日常活动及社会实践当中，从教师教学到学生学习效果等全方位评估科学思政教学成效。

第二，量化评价与质性评价相结合。高等职业教育具有职业性特征，其课程思政教学不仅要注重学生道德品质养成、健全人格塑造，更要保障学生职业发展和专业建设。在教学评价优化过程中，既要考察专业教师课程思政教学情况，也要评估学生在实际操作中体现的职业道德和职业素养，使得教学评价改革更加契合高职院校教育发展的实际需求^[2]。

第三，质量诊断与持续改进相结合。课程思政的育人成果不是一蹴而就的，而是需要长期的积累和持续改进，检验学生思想政治教育工作的实际效果，可以建立多主体、动态化的评级机制^[3]。如从教师、学生、企业等多方主体进行全面的教学质量诊断，定期收集反馈，及时调整教学策略，保障课程思政教学持续优化，满足高等职业教育人才培养的现实需求。

二、成果导向视域下高职院校课程思政教学成效评价机制建设路径

（一）更新教学理念，构建多维标准

随着课程思政建设的持续深入，教学理念、教学目标等发生变化，教学评价的标准和理念也应随之更新。传统的教学评价偏向以已终结性考试成绩为主要，甚至唯一评价标准，存在单一化、片面性的局限性，难以全面反映学生真实能力和发展情况，因此，在成果导向视域下，教师可以更新教学理念，构建多维度的评价体系，以更全面地反映课程思政教学成效。首先，强化课程思政的育人指标。课程思政教学目标是实现学生思想道德素质的提升，注重价值观引领和综合素质培养，因此，教师可以将育人成效作为重要评价指标，纳入评价机制当中，确保课程思政与专业教学同向同行^[4]。具体来说，应在评价体系增设育人成效评价模块，将学生德育素养发展纳入评价范畴，细化评价指标，涵盖思想素质、政治素质、道德素质等多维度，以志愿活动、社会实践等具体表现作为评价依据，确保育人指标的科学性和全面性。其次，优化教学评价指标。为了进一步保障课程思政教学成效，可以从教学活动过程入手，构建多元化的教学评价指标体系，涵盖教学内容、教学方法、学生参与度等。其一，教学设计评价指标。在课程思政教学理念下，教学设计应从课程思政建设培养目标和高职业院校学生特点出发，构建合适的教学设计方案^[5]。在教学评价方面则可以将教学设计是否体现课程思政建设作为标准，以思政元素融入程度、育人目标达成情况为依据，优化教学评价机制。其二，教学过程评价指标。课程思政强调在专业教学的基础

上自然融入思想政治教育内容，在这一过程中，需要运用到多种教学方法和策略，因此可以从教学过程入手，从实践教学、理论教学；第一课堂、第二课堂；线上教学、线下教学等多维度进行评价，确保课程思政教学方法的多样性和有效性^[6]。

（二）丰富评价主体，扩充评价内容

课程思政是推动全员、全过程和全方位育人的重要途径，传统的以教师为主的评价方式已难以适应当前背景下的育人需求，教学评价主体和评价内容亟需多元化。首先，引入学生为教学评价主体^[7]。学生是课程思政建设的主体，应注重学生在学习过程中的体验，增加学生评教环节、学生自评、学生互评等多种以学生为主体的教学形式，同时还应考查学生在课程思政中的实际表现，增加学科竞赛、社会实践等增值性评价内容。其一，学生可以从自身视角出发，对教师教学内容的呈现、教学方法的选择、课堂互动的效果等方面进行评价，提供真实反馈，表达自己的真实感受和需求。其二，课程思政的成果体现在学生行为的各个方面，在面向学生思政素养评价环节，应将学生学科竞赛、证书考取、文体活动、创新创业等纳入增值性评价当中，从而全面反映学生在课程思政中的综合表现，同时设置相应的奖励机制，激励学生积极参与，促进全面发展^[8]。其次，引入专业思政教师、企业等其他评价主体。其一，专业思政教师能从专业角度对专业教师思想政治教育内容的正确性进行精准评估，确保思政内容的准确性，保障课程思政的有效实施。其二，高职院校是职业教育的重要阵地，与企业之间有着十分密切的联系，企业不仅是学生教育的主体，同时还是参与教学评价的主体。在学生参与企业实训或企业参与学生教学的过程中，企业可从实际应用角度评估学生的职业素养、创新精神、团队协作能力、沟通水平等综合素质，提供更客观、更全面的课程思政教学成效评价。此外，在优化课程思政教学成效评价建设的过程中，高职院校应从顶层设计出发，制定完善的评价制度，建立精细化、科学性、可操作的评价机制，保障各个主体能共同参与到评价体系的构建中，实现对评价体系进一步完善和优化。

（三）优化评价方式，延长评价周期

优化教学评价方式能有效在提升教学评价实效性方面有着积极作用，不仅能确保教学评价的科学性，还能教师进行教学调整优化提供更有价值的参考，提升教学效果。基于此可以采用量化与质化相结合的模式，诊断性评价、结果性评价和发展性评价相结合的方法，尽可能全面覆盖课程思政教学每一个环节，确保评价结果的客观性与公正性。此外，为了确保教学评价的准确性，减少时间跨度、学生差异多带来的干扰，还可以引入线上和线下相互补充的评价模式，利用大数据技术、人工智能技术等，提升教学评价的精准性。具体来说，教师可以借助现代化技术充分考虑学生线上学习数据，将学生日常学习情况，如学习时长、互动频率、作业完成度等，与阶段性考试成绩相结合，实现量化与质化评价的有机融合、发展性和阶段性评价的相互补充^[9]。同时，教师可以运用现代化技术对学生进行诊断性评价，对学生知识储备、精神状态、学习动机等进行预测，从而明确教学评价重点，实现专业教学和课程思政的有机融合。同时，课程思政教学育人

成效是缓慢的，具有一定的滞后性，教师可以适当延长评价周期，给予学生更充分的成长时间。通过日常表现和多方主体的共同观察，对学生思政素养发展情况进行全方位、多层次、动态化的评估，确保评价结果更加全面、真实。此外，高校层面要求加强对课程思政教学过程的评估和指导，如通过定期组织教学研讨会等形式，对专业教师思政教学方案进行深入研讨，优化方案内容，细化评价指标；通过定期听课形式，随机抽取部分课堂进行实地观察，检验课程思政教学成效，并对教师进行反馈指导，全面优化教学成效^[10]。

三、结语

综上所述，在新的时代背景下，高职院校要采用客观的态度

审视传统教学评价机制建设的不足之处，认识到其已经无法适应学生发展需求，甚至对课程思政教学实践的革新产生一定阻碍作用。高职院校应采用保持与时俱进的态度，认识到课程思政教学成效评价机制建设的现实意义，探索教学成效评价机制建设应秉持的相应原则，在成果性导向的指引下，通过转变教学思想，更新教学理念；丰富评价主体，扩充评价内容；优化评价方式，延长评价周期等手段，创建更科学、更优质的教学评价体系，全面提升教学评价的真实性、有效性。此外，教师还要充分利用教学评价结果提高教学质量、促进学生发展，同时教师要向学生提供简洁明了、公平公正、具有激励性的评价结果，为学生自我提升提供参考和依据。优化课程思政教学成效评价机制，促进高职院校课程思政建设，培养出具备坚定理想信念、高度社会责任感和夯实专业知识基础的时代新人。

参考文献

- [1] 徐英姿. “价值引领、项目驱动、成果导向”课程思政教学模式构建与实施——以“推销技术”为例[J]. 科学咨询(科技·管理), 2024, (11): 208-211.
- [2] 李颖. 高职院校课程思政教学评价改革探讨与思考——以《铁路客运组织》课程建设为例[J]. 才智, 2024, (17): 29-32.
- [3] 欧阳钦, 杨起群. “课程思政”背景下高职院校中国文学课程改革的思考——以桂林师范高等专科学校小学教育专业(全科)为例[J]. 广西教育, 2024, (03): 81-84.
- [4] 敖娟. 基于OBE理念的高职院校课程思政教学探索——以“大学生职业生涯规划与就业指导”课程为例[J]. 文教资料, 2024, (01): 81-84.
- [5] 任雪, 杨明明. 成果导向视域下高职院校课程思政教学成效评价机制研究[J]. 科教文汇, 2024, (20): 155-158.
- [6] 敖娟. 基于OBE理念的高职院校课程思政教学探索——以“大学生职业生涯规划与就业指导”课程为例[J]. 文教资料, 2024, (01): 81-84.
- [7] 赵阳. OBE教学理念下高校多元主体式课程思政教学评价体系构建探研[J]. 成才之路, 2023, (31): 9-12.
- [8] 高佳, 宋戈, 吕晓, 等. 基于“OBE+多元主体”的高校课程思政教学效果评价体系[J]. 中国冶金教育, 2023, (01): 82-85.
- [9] 陈铁友. 基于成果导向教育理念的高职课程思政教学设计与实践[J]. 开封文化艺术职业学院学报, 2022, 42(10): 65-67.
- [10] 倪哈, 刘彩钰. OBE理念下的课程思政教学效果评价探索[J]. 黑龙江教育(高教研究与评估), 2022, (02): 54-57.